
РЕЦЕНЗІЯ 

на дисертаційне дослідження Макарової Наталії Вікторівни на 

тему «Культура подолання сценічного бар’єру в контексті 

творчих засад виконавської діяльності піаніста» 

 

Проблемам виконавської діяльності крізь призму музичної 

культурології присвячена доволі невелика щодо обсягу 

досліджуваних питань та тематичних напрямів кількість наукових 

праць. 

 Навіть порівняно із музикознавчими розвідками, для яких 

проблема академічного виконавства останні десятиліття набирає 

обертів – сфера культурологічних рефлексій все ще залишається 

долученою мінімально, враховуючи те, який простір творчості, 

змісту музичної культури відкриває цей напрям досліджень.  

Однією із таких тем є проблема подолання сценічного бар’єру 

піаністом-виконавцем. Затребуваність та актуальність даної теми не 

вщухає з роками, навіть століттями, оскільки її горизонтами є 

ментальна унікальність музиканта-виконавця, його тонко 

налаштована екзистенція переживань і відтворень звучання сущого 

як власного, «Іншого» у діалозі із ним, Абсолюту в трансгресуючих 

модусах творчості.  

Проте поле її розробленості радше стосувалося психологічних 

підходів, їх теоретичних засад і практичних векторів застосування. 

Так би мовити профілактики, запобігання страху сцени як значного 

професійного випробування у діяльності не лише музикантів, але й 

представників інших мистецьких сфер, які передбачають сценічну 

публічність творчості. 



 Тобто, включають не лише презентацію її результату, але і 

демонстрацію самого процесу публічності музичної: концертної або 

театральної події – дійство творчості.  

Дисертаційне дослідження Макарової Н. В. присвячене 

розкриттю культури подолання сценічного бар’єру, що робить цю 

тему наповненою новими, до того нарізно існуючими смислами. 

 Психологічний контент сценічних хвилювань у даній розвідці 

є складовою цілого комплексу питань, які включає у себе 

інтегративність культурологічного підходу. Однак не лише 

багатовекторність: музикознавчого, теоретико-культурологічного, 

історичного, психологічного та інших вимірів питання, надає 

можливість Макаровій Н.В. розглянути і рельєфно означити контент 

культури подолання сценічного бар’єру.  

Насамперед, авторка розкриває проблему бар’єру у новій для 

цієї теми осмисленості межі як переходу, трансгресуючої 

спрямованості щодо суб’єкта музичної творчості.  

Сценічний бар’єр розглядається не як перешкода, отже не 

втрата результативності, а навпаки – набуття того, що дисертантка 

характеризує, як особливий статус «суб’єктності виконавця» у його 

культурній ідентифікації, феноменологічно розширеній свідомості.  

Важливо зазначити, що аргументи Макарової Н.В. спираються   

на широку палітру філософсько-культурологічних, естетичних, 

музикознавчих концепцій, до яких звертається дисертантка в 

обґрунтуванні творчого генезису музичного виконавства, 

фундаментальних засад культури пам’яті, часу, інтуїції (як атрибуту 

творчості).  



Саме вектор творчості розкриває зміст часо-просторових 

характеристик сцени, сценізму, сценічності події та сценічного 

бар’єру як межі двовимірності світу культури (сакральне та 

профанне, повсякденність життєсвіту та безмежність Абсолюту 

тощо) і діалоговості щодо її континуальності. 

 Історико-культурологічна типологія сценічного бар’єру 

надається авторкою, виходячи із моделей – соціокультурних 

характеристик виконавства різних епох на підставі методологічних 

конструктів класичних та сучасних підходів гуманітаристики.  

Особливо хотілося б зазначити те, що у роботі стратегічно 

проводяться різні дослідницькі лінії, якими просякнуте розуміння 

культури подолання сценічного бар’єру піаністом-виконавцем як 

суб’єктом історії музичного мистецтва, та як особистістю із 

відповідними професійними і психологічними властивостями 

людини.  

Саме у суб’єктно-орієнтованому підході розроблена 

Макаровою Н.В. проектна методика з набуття культури подолання 

сценічного бар’єру в діяльності піаніста-виконавця.  

Авторкою проведені власні емпіричні дослідження, виходячи із 

попередньо встановлених концептуальних вимірів даного феномену, 

надана методика поетапного руху у висхідному напрямі оволодіння 

даною культурою, як елементу музично-педагогічної та 

психологічної підготовки піаніста до сценічної творчості. 

Наукова новизна роботи відповідає вказаному 

культурологічному обрису у підходах дисертантки до проблеми 



подолання сценічного бар’єру, відображає реалізовану мету і 

виконання поставлених завдань.  

Висновки засвідчують досягнуті цілі та у повній мірі 

корелюють із пунктами новизни, що виносяться на захист. 

Дослідниця прагне розкрити весь зміст культури подолання 

сценічного бар’єру у творчості піаніста-виконавця, намагаючись не 

пропустити жодної деталі.  

Ми розуміємо її задум, адже йдеться не лише про аспект 

сценічної творчості, а про культурний феномен у структурі 

виконавської діяльності академічного інструменталізму із 

відповідною традицією і специфікою. 

 Отже, така багатовекторність зумовлена специфікою роботи. 

Також цінним є те, що авторка дисертації – професійна піаністка-

виконавиця, тому зрозумілою є практична зорієнтованість 

дослідження та інтегрування власного виконавського досвіду, 

осмисленого у теоретичних рецепціях проблеми, та особливо 

турботливе ставлення до спогадів, досвіду піаністів - уславлених 

митців музичного виконавства.  

Водночас, виникає запитання: як співвідносяться 

концептуальні виміри  із  власними емпіричними дослідженнями в 

плані розробки ефективних методик з набуття культури подолання 

сценічного бар’єру в діяльності піаніста-виконавця? 

Висновок:  

 Подане дисертаційне дослідження Макарової Наталії 

Вікторівни відповідає вимогам Порядку присудження ступеня 

доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 



вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року № 44, а її авторка 

Макарова Наталія Вікторівна заслуговує на присвоєння наукового 

ступеня доктора філософії за спеціальністю 034 «Культурологія».   
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